
Referat fra ekstraordinær generalforsamling i Ørding Friskole og Børnehus 
torsdag d. 11. april 2024, kl. 19.00 på Ørding Friskole 
 

Dagsorden: 
1. Valg af dirigent  
2. Nedlæggelse af Ørding Børnehus i sin nuværende form pr. 30. juni 2024 
3. Interesse for oprettelse af en privat pasningsordning 
4. Visioner for Ørding Friskole 
5. Evt. 

 
 
1. Formand for bestyrelsen Jesper Jensen (JJ) byder velkommen og Amalie Bovbjerg Christensen 
 vælges som dirigent. Amalie konstaterer at generalforsamlingen er lovligt indkaldt. 
 
 
2. JJ redegøre for bestyrelsens beslutningen om at nedlægge Ørding Børnehus pr. 30. juni 2024.  
 Se bilag 1, slides om Ørding Børnehus historie, rammer for børnene, sammenlægningen m.m. 
 
 
3. JJ fortæller at det er muligt at lave en privat pasningsordning lidt i stil med en dagplejemor. 
 Det kan godt lade sig gøre rent økonomisk, dog kræver det både børn og nogle der vil påtage 
 sig opgaven. Pasningen kan oprettes med børn fra vuggestue-alderen til de skal i skole. 
 Økonomisk vil det kunne lade sig gøre med for eksempel 10 børn og 2 ansatte. 
 Ørding Børnehus’s lokaler kan ikke benyttes som fast adresse og skolen kan ikke påtage sig 
 opgaven. 
 
 Det præciseres at børnehaven altid kan oprettes igen, såfremt der opstår et behov for det. 
 JJ har regnet lidt på økonomien og mener at der skal være omkring 25 børn for at en børnehave 
 kan hvile i sig selv. 
 
 Annelise Nielsen (AN) er uenig i beslutningen om lukningen af Ørding Børnehus og undre sig 
 over hvorfor ikke alle områdets børn benytter sig af børnehuset. 
 
 Søren Nygaard (SN) præciserer igen at STUK (Styrelsen for undervisning og kvalitet) kan tage 
 hele tilskuddet til skolen, hvis vi fortsætter driften af børnehuset med det nuværende 
 underskud. Dermed rives tæppet væk under skolen og så har vi hverken børnehus eller skole. 
 
 Jette Haaning (JH) fortæller at børnehusets personale og bestyrelse har forsøgt alt for at få 
 områdets familier til at bruge børnehuset. 
 De har personligt mødt op ved hver enkelt familie til snak og desværre har det ikke hjulpet. 
 
 Nora Willmann (NW) der er rygter om at skolen ikke består ret længe. 
 
 JJ Disse rygter er et tilbagevendende problem, som vi desværre har måttet kæmpe med og mod 
 gennem lang tid. Heldigvis er også det ved at vende og de positive historier er ved at få over-
 taget. 
 
 NW Kan vi slet ikke leje børnehusets lokaler ud? 
 
 Hanne Ward (HW) Nej, desværre ikke. STUK er meget klare i deres udtalelser. Skolen må ikke 
 udleje lokaler. 
 



 JJ Hvis børnehusets lokaler skal bruges af en selvstændig institution eller andet der ikke er 
 skolerelaterer, skal skolen sælge bygningerne og der skal laves en brandmur fra kælder til tag 
 for at skille bygningerne ad. Prisen for brandmuren alene er op mod 600.000,- kr. 
 
 
4. JJ I samme ombæring, hvor vi reklamerede for Ørding Børnehus, delte vi også materialer ud om 
 Ørding Friskole.  
 Det har givet 9 ekstra elever ”udefra”. Altså børn der ikke har gået i Ørding Børnehus. 
 
 JJ opfordre på bestyrelsens vegne til at alle taler skolen op. At alle fortæller den gode historie 
 om Ørding Friskole, så vi kan få endnu flere børn på vores dejlige skole. 
 Bestyrelsen beder om opbakning fra alle, da de ikke kan gøre det alene. 
 
 HW fortæller at der p.t. er 56 børn og 7 nye detektiver her fra 1. april. Ridser op hvad Ørding 
 Friskole står for hvad vi gør rigtig godt. 
 Vi håber rejsen fortsætter. 
 Se bilag 2 for de slides HW viste. 
 
 NW Fremlægger kort hendes ”brainstorming”, se bilag 3 for hele teksten. 
  
 Eksempelvis et spørgeskema til forældre der har valgt andre skoler end Ørding om deres 
 bevæggrunde, således kan vi måske få nogle konkrete ting at arbejde med. 
  
 M.h.t. den ny friskole i Nykøbing, Limfjordens Friskole, kan vi måske tiltrække nogle 
 børn/familier der ikke ønsker at vente til sommeren 2025, hvor de formentlig starter. 
 Vi kunne vise dem hvor god en skole vi har. 
 
 Vi kan også række ud til hjemmeunderviste børn og introducerer dem for Ørding Friskole. 
 
 Et nyt image for Ørding Friskole, der står lidt skarpere. Eksempelvis med større fokus på kost, 
 antimobning, køkkenhave hvor alle børn deltager i dyrkningen (måske hjælp fra Højskolen på 
 Mors og deres permakultur-kursus) og endnu mere natur i undervisningen. 
 
 Aktiverer støttekredsen endnu mere i forhold til skolen. Måske indsamle støtte til et 
 drivhus/orangeri. Hvis 400 personer/familier støtter med 150,- kr. i 12 måneder giver det 
 720.000,- kr., hvilket jo rækker temmelig langt. 
 
 Måske skal vi lave en infoaften om skolen. De søde børn kunne bede butiksejere i Nykøbing om 
 lov til at hænge en seddel op. 
 
 Vores SFO har også en stor styrke i ude-konceptet. Masser af frisk luft og bålmad. 
 
 Margit Møller Poulsen (MMP) Kunne vi fiske i rørte vande med den ny friskole og dermed 
 tiltrække nye elever? 
 
 AN Husk, der er intet der ikke kan lade sig gøre! Hvad med ”Cykelbusser”, altså organiseret 
 cykling hvor flere voksne cykler frem og tilbage til skolen med børnene. 
 
 NW Inviterer forældre og børn til at prøve Ørding Friskole. 
 



 AN Jeg foreslår at vi kontakter Limfjordens Friskole og starter en dialog med dem. Sæt dem der 
 er dygtige til at argumenterer på sagen. 
 
 Niels Iversen (NI) Vi har et barn i Ørding Børnehus. Ville det kunne lade sig gøre at hun starter i 
 skolen et år før, således at hun ikke skal flytte institution? 
 
 HW Ja, det er en reel mulighed, som jeg allerede har talt med kommunen om. Jeg vil invitere 
 alle Krabbernes forældre til at møde om muligheden hurtigst muligt. 
 
 Susanne Holm (SH) Ved vi hvorfor de 9 nye børn og forældre valgte Ørding Friskole? 
 
 Katja Kirk (KK) Hos os var det vores datter der valgte. Men vi havde ikke valgt Ørding Friskole, 
 hvis vi kun havde set hjemmesiden. Det var den personlige rundvisning og hele stemningen på 
 skolen der overbeviste både barn og forældre. Især den direkte kontakt til skoleleder HW og 
 lærerne. Stedets kreativitet og rummelighed. 
 
 HW Personligt søger jeg midten, således at alle kan se sig selv i skolen, både børn, forældre og 
 lærere. Vi er mangfoldige og favner bredt, det synes jeg vi skal blive ved med. 
 
 Morten Pipper (MP) I mange år har vi tilladt at forældre til børn i Ørding Børnehus har talt for at 
 flytte børn til andre skoler. Måske det var på tide at lave samme lobbyarbejde på andre 
 institutioner, så vi kan få nogle børn hertil. 
 
 NW Fremhæve den analoge undervisning, især i de små årgange, som et trækplaster. 
 
 Lisbeth Kusk (LK) Limfjordens Friskoles styregruppe er primært dannet af tilbageflyttede 
 Morsingboer. 
 
 Karen Kold Christensen (KKC) Vores familie er tilbageflyttere fra København. Der var ingen tvivl 
 om at det skulle være Ørding Friskole vores børn skulle gå på.  
 Jeg vil gerne stille mig til rådighed og fortælle om hvilke tanker og overvejelser vi gjorde os, som 
 familie. 
 
 Diskussion om hvad Limfjordens Friskole gerne vil. 
 
 Maja Møller Jensen (MMJ) Vores hjemmeside trænger til en opdatering, så den er indbydende 
 og i hvert fald ikke skræmmer nogle potentielle forældre væk. 
 
 Brian Haugstrup (BH) Vi skal have børnene herud og se vores skole. Hvad med at tilbyde 
 sommerskole? Husk vi skal fortælle den gode historie! 
  
 Jeg har talt med mange forældre og én ting der går igen er at weekendrengøringen skræmmer 
 dem væk. Kunne vi tænke på alternativer? 
 
 MP Vi kunne differentiere skolepengene, således at det stadig koster 860,- kr. pr. måned pr. 
 familie med weekendrengøring og en højere pris uden weekendrengøring. På den måde kunne 
 familierne selv vælge. 
  
 KK Den sociale værdi ved både weekendrengøring, hovedrengøring og arbejdsdag er meget 
 stor. Det er her man som nystartet familie har mulighed for at lære andre at kende. 
 



 Anna Kjær Nørgaard (AKN) Når vi skal afsted til weekendrengøring er det lidt træls, men når vi 
 er i gang er det hyggeligt. Vi køber pizza og spiser den sammen med dem vi er på hold med, ikke 
 så ringe en hyggelig fredag aften. 
 Man har allerede nu mulighed for at betale sig fra weekendrengøringen, hovedrengøringen og 
 arbejdsdagen, hvis overskuddet ikke er til det.  
 Nogle tror der bliver set skævt til familier der benytter sig af denne ordning, men det er ikke mit 
 indtryk. Dog har jeg hørt om familier der har valgt Ørding Friskole fra p.g.a. weekend-
 rengøringen. 
 
Pause og kaffe. 
 
 JJ Vi har en sund skole og en sund økonomi. Vi lukker ikke skolen! Slå koldt vand i blodet! 
 Hvor er det dejligt at mærke den gode energi i aften og få så mange gode idéer. Tak for det 
 flotte fremmøde. 
  
 Bestyrelsen beder om alles opbakning til at gøre arbejdet for at få flere elever til skolen og 
 dermed skabe den nødvendige fremgang. 
 
 Lone Have Jensen (LHJ) Nedsættes der et udvalg der kan hjælpe bestyrelsen med at samle 
 trådene og undersøge alle de gode idéer? 
 
 KK Send gerne opfordringen ud til alle forældre. 
 
 Det gør HW. 
 
 Kåre Have Jensen (KHJ) Hent inspiration fra eksempelvis Bjergby Friskole og hvordan de har 
 skabt fremgang i deres elevtal. 
 
 Malene Nør Husted (MNH) Skal der være et vist antal elever i hver årgang for at vi kan få tilskud 
 til skolen? 
 
 HW Ja, men der kan søges dispensation i en del år. 
 
 Amalie Bovbjerg Christensen (ABC) Jeg synes der skal dannes en gruppe i aften således at 
 momentum bevares. Dem der har lyst kan blive efter generalforsamlingen er slut. 
 
 Nora Willmann, Katja Kirk og Maja Møller Jensen melder sig til gruppen. 
 
 KKC Pointerer at ikke alle har mulighed for eller kan overskue at deltage i mange møder, men 
 dog gerne bidrager med løsningen af en enkelt opgave. 
 
 Gruppen laver en liste over hvad der er kommet af idéer og giver den til bestyrelsen. 
 
 MP Minder om at beslutninger skal tages i bestyrelsen og opgaverne kan derefter uddelegeres 
 til arbejdsgrupper, men idéstrømmen fra arbejdsgruppen er et godt udgangspunkt. 
 
 Tak for i aften. 
 
 Næste bestyrelsesmøde er onsdag d. 24. april 2024.  


